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                                   KẾ HOẠCH
Công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, 
đơn thư khiếu nại tố cáo năm 2020 

Thực hiện chỉ đạo của UBND thành phố về việc tăng cường công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo. UBND phường Hà Huy Tập xây dựng kế hoạch thực hiện công tác tiếp dân, xử lý đơn thư và giải quyết khiếu nại tố cáo năm 2020 trên địa bàn như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích:

- Nâng cao hiệu quả tiếp công dân, tiếp nhận xử lý đơn thư và giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh; đảm bảo quyền và nghĩa vụ của công dân khi thực hiện KN, TC, KNPA theo đúng quy định pháp luật; hạn chế tối đa các vụ việc KN, TC, KNPA đông người, phức tạp, kéo dài, vượt cấp lên cơ quan cấp trên.
- Tập trung giải quyết kịp thời các vụ việc KN, TC, KNPA ngay khi mới phát sinh, không để xảy ra “điểm nóng” về khiếu kiện trên địa bàn. Giữ vững ổn định an ninh trật tự, tạo điều kiện cho việc phát triển kinh tế xã hội của địa phương
2. Yêu cầu:

- Việc tổ chức tiếp dân, giải quyết khiếu nại tố cáo phải thực hiện theo đúng quy định của Luật tiếp công dân, Luật khiếu nại, Luật tố cáo và các văn bản hướng dẫn thi hành.

- Kịp thời xử lý hiệu quả các tình huống KN, TC, KNPA đông người, phức tạp, bức xúc phát sinh trên địa bàn đảm bảo an ninh trật tự.
- Kiên quyết xử lý đối với những trường hợp lợi dụng dân chủ, có những việc làm vi phạm nội quy, quy chế tiếp công dân.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH

1. Duy trì thực hiện nghiêm túc việc tiếp công dân định kỳ tại Phòng Tiếp công dân; thông báo, niêm yết công khai lịch tiếp công dân theo đúng quy định. Đối với các ngày tiếp công dân định kỳ, đột xuất của Chủ tịch UBND phường mời đại điện Thường trực HĐND, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ phường và Trưởng các đoàn thể, ban thành tra nhân dân cùng tham gia
2. Việc tiếp nhận, phân loại, xử lý đơn thư của công dân yêu cầu phải nhanh, gọn, đúng quy định; thụ lý, giải quyết vụ việc kịp thời đúng thẩm quyền, thời hạn; đảm bảo công khai, dân chủ, khách quan trong giải quyết các vụ việc, gắn với đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giải thích các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước để hạn chế thấp nhất tình trạng công dân tụ tập đông người khiếu kiện vượt cấp. Xử lý các tình huống phát sinh khi công dân tụ tập đông người khiếu nại vượt cấp, trong đó:

- Trường hợp công dân khiếu kiện đơn lẻ: Chủ tịch UBND phường cử cán bộ tiếp công dân thường xuyên tổ chức tiếp công dân và tiếp nhận những KN, TC, KNPA của công dân để xử lý theo quy định; hàng ngày tổng hợp kết quả, báo cáo với người có thẩm quyền về tình hình tiếp nhận và kiến nghị, đề xuất xử lý đơn;

- Trường hợp công dân tụ tập đông người lên tỉnh, huyện khiếu kiện, Chủ tịch UBND phường trực tiếp tiếp công dân và tổ chức đối thoại, tập trung xử lý vụ việc ngay khi mới phát sinh tại cơ sở; trường hợp công dân khiếu kiện đông người vượt cấp thì Chủ tịch UBND phường có trách nhiệm thuyết phục, vận động, tập trung giải quyết theo thẩm quyền.

4. Đối với việc công dân tụ tập đông người, phức tạp tại Trụ sở thì cán bộ tiếp công dân phối hợp với lực lượng công an, bảo vệ an ninh trật tự tuyên truyền, giải thích, yêu cầu công dân về phòng Tiếp công dân của để được tiếp theo quy định; xử lý nghiêm các trường hợp chống người thi hành công vụ, lợi dụng quyền KN, TC, KNPA để gây rối trật tự công cộng.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Chủ tịch UBND phường: Chỉ đạo chung các bộ phận chuyên môn thực hiện các nhiệm vụ theo kế hoạch, chỉ đạo bộ phận Tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo theo quy định.
2. Công chức thực hiện công tác tiếp dân:
+ Tham mưu cho chủ tịch UBND phường xây dựng, triển khai kế hoạch thực hiện đề án đổi mới công tác tiếp dân; thành lập, phân công nhiệm vụ cho bộ phận tiếp công dân; xây dựng nội quy, quy chế tiếp công dân; niêm yết công khai tại Phòng tiếp công dân;

+ Chuẩn bị đầy đủ toàn bộ tài liệu, biểu mẫu, tổ chức tiếp công dân, giải quyết khiếu nại theo quy định;

+ Tham gia tiếp công dân cùng Chủ tịch UBND phường. Phối hợp với coongc hức chuyên môn kahcs có liên quan để tham mưu cho Chủ tịch UBND phường giải quyết đơn thư khiếu nại liên quan đến các lĩnh vực theo quy định.

3. Công an phường: 

+ Xây dựng kế hoạch phương án riêng, phối hợp với Ban chỉ huy quân sự phường có trách nhiệm bảo vệ an toàn tại Phòng tiếp dân. Trong trường hợp cần thiết áp dụng các bện pháp theo thẩm quyền để xử lý những người lợi dụng việc khiếu nại, tố cáo có hành vi vi phạm pháp luật tại Phòng tiếp dân
+ Thường xuyên theo dõi, nắm chắc diễn biến tình hình các vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp; chủ động dự báo tình hình và có phương án tham mưu xử lý các vụ việc tiềm ẩn nguy cơ gây mất ổn định về an ninh trật tự trên địa bàn
4. Văn phòng HĐND, UBND phường
Chuẩn bị đầy đủ về cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ công tác tiếp dân; tham gia tiếp công dân cùng Chủ tịch, Phó chủ tịch UBND.

5. Công chức văn hóa xã hội 
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền trên hệ thống truyền thanh của phường các văn bản pháp luật về tiếp công dân, khiếu nại tố cáo và phòng chống tham nhũng. Các quy định của tỉnh, thành phố về tiếp công dân, khiếu nại tố cáo và phòng chống tham nhũng.

Trên đây là kế hoạch triển khai công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo năm 2020./.
	Nơi nhận:

- UBND thành phố;
- TT Đảng ủy, TT HĐND phường;

- Chủ tịch, PCT UBND phường;

- Chủ tịch UBMTTQ, trưởng các đoàn thể;

- Lưu: VT; TP.
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